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Резюме. В работе проведен анализ развития и правового регулирования сферы интеллектуальной соб-
ственности РФ в современных условиях. Определены законодательные акты, принятые за последние четы-
ре года, способствующие расширению областей использования объектов интеллектуальной собственности 
на предприятии. Систематизированы существующие налоговые льготы, стимулирующие вовлечение в обо-
рот нематериальных активов. Сделаны выводы о сформированной на текущий момент правовой базе, ле-
гализующей параллельный импорт, и перечне товаров (групп товаров), в отношении которых не применя-
ются положения Гражданского кодекса Российской Федерации при условии введения указанных товаров 
(групп товаров) в оборот за пределами территории Российской Федерации правообладателями (патенто-
обладателями), а также с их согласия. Среди перспективных направлений бизнеса выделяется сфера креа-
тивных индустрий — творческая деятельность, приносящая доход.
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Resume. The paper analyses the development and regulatory framework of the intellectual property sector  
of the Russian Federation in current conditions. The legislative acts adopted over the last four years, which help  
to expand the areas of IP application in the enterprise, have been identified. The existing tax reliefs and allowances 
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Актуальность, цели и задачи исследования. 
Создание условий для результативной и про-
дуктивной работы субъектов экономической 

деятельности напрямую связано с развитием право-
вых механизмов, обеспечивающих защиту их прав 
и законных интересов. Государство заинтересова-
но в регулировании данной области не только по-
средством создания системы норм частного права, 
закрепляющих правовой режим объектов интеллек-
туальной собственности, но и путем непосредствен-
ного воздействия на субъекты общественных отно-
шений с целью создания, внедрения и использования 
объектов интеллектуальной собственности в инте-
ресах государственного суверенитета и функциони-
рования экономики.

В условиях внешнего воздействия и жесткой кон-
куренции требуют особого внимания государствен-
ные меры защиты интеллектуальной собственно-
сти, которая в силу своей многогранности оказывает 
влияние на функционирование большинства обла-
стей общественной жизни — от обеспечения инте-
ресов отдельного гражданина до обеспечения инте-
ресов национальной безопасности.

Использование интеллектуальной собственно-
сти как  инструмента обеспечения технологиче-

ского суверенитета в критически важных отраслях 
промышленности должно являться сферой повы-
шенного внимания совместно государства, науки 
и бизнеса1.

В современных условиях интеллектуальная соб-
ственность становится элементом недобросовест-
ного поведения и  экономического воздействия, 
поскольку санкционное давление на Российскую 
Федерацию оказывается именно в высокотехноло-
гичных областях. Несмотря на происходящие внеш-
неполитические события, сфера интеллектуальной 
собственности в России постоянно развивается.

Изменения в российском законодательстве, при-
веденные в данной статье, можно рассматривать 
в качестве контрсанкций или «специальных эконо-
мических мер» со стороны Российской Федерации.

Нормы, регулирующие институт интеллекту-
альной собственности, проходят комплексную 
модернизацию. Для  этого еще  в  августе 2020  г. 
Правительство РФ утвердило «дорожную карту» 
трансформации делового климата (ТДК) в сфере 
интеллектуальной собственности2. В документ во-
шли мероприятия, которые простимулируют техно-
логические разработки, усилят защиту правооблада-
телей, откроют новые возможности для управления 
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правами на результаты интеллектуальной деятель-
ности (РИД). План также включает меры по сниже-
нию барьеров на стадиях выявления и патентования 
РИД. Необходимо отметить, что план мероприятий 
является «живым» документом3 и постоянно кор-
ректируется и дополняется в соответствии с изме-
нившимися условиями.

По данным Министерства экономического раз-
вития РФ, инвестиции бизнеса в создание и после-
дующую коммерциализацию интеллектуальной соб-
ственности достигли 1 триллиона рублей за годовой 
период4.

Сегодня Россия входит в десятку мировых лиде-
ров по числу патентных заявок. Ежегодно Роспатент 
принимает заявки на десятки тысяч перспективных 
разработок, которые рассматриваются в оптималь-
ные сроки при высоком качестве экспертизы. До-
ступность и удобство услуг достигнуто за счет про-
водимой программы цифровой трансформации 
ведомства. Так, за 2022 г. было подано около 27 000 
заявок на изобретения, при этом 70 % заявителей яв-
ляются резидентами РФ5.

Рисунок — Динамика поданных заявок 
на изобретения за 3 года, ед. 

Figure — Dynamics of submitted applications for 
inventions over 3 years, units.

В рамках импортозамещения на 20 % выросла ре-
гистрация программ для ЭВМ, баз данных и тополо-

3	 Правительством РФ утверждены изменения в «дорожную карту» по интеллектуальной собственности. URL: https://rospatent.gov.ru/ru/
news/pravitelstvo-rf‑14072023 (дата обращения: 20.10.2023).

4	 Материалы Коллегии Роспатента от 02.03.2023. URL: https://www.economy.gov.ru/material/news/reshetnikov_ezhegodnye_investicii_v_
intellektualnuyu_sobstvennost_dostigli_trilliona_rubley.html (дата обращения: 01.11.2023).

5	 Годовой отчет о деятельности Роспатента за 2022 г. URL: https://rospatent.gov.ru/content/uploadfiles/otchet‑2022‑ru.pdf (дата обраще‑
ния: 20.10.2023).

6	 Основные показатели деятельности Роспатента за I квартал 2023 г. URL: https://rospatent.gov.ru/ru/sourses/multimedia/infographic/
osnovnye-pokazateli‑01052023 (дата обращения: 20.10.2023).

7	 Рост предпринимательской активности. URL: https://t. me/RospatentFIPS/3407 (дата обращения: 31.10.2023).
8	 Стандарты, разработанные ТК‑481. URL: https://rniiis.ru/standarty-razrabotannye-tk.html (дата обращения: 20.10.2023).
9	 Регистрационный № РОСС RU. Д2789.04РНИ0 от 23 марта 2023 г

гий интегральных микросхем, при этом рынок таких 
объектов увеличился на 5,7 %.

Аналогичная тенденция прослеживается в 2023 г., 
за первый квартал количество заявок в Роспатент 
от предпринимателей выросло почти на 10 % по срав-
нению с аналогичным периодом прошлого года. Ко-
личество заявок от сектора МСП увеличилось на 14 %. 
Рост показателей наблюдается и в маркетинговом 
продвижении российским бизнесом собственных то-
варов и услуг. В первом квартале в Роспатент посту-
пило почти 29 000 заявок на регистрацию российских 
и зарубежных товарных знаков, что почти на 20 % 
превышает показатели прошлого года6. По состоя-
нию на 1 ноября текущего года была подана 100‑ты-
сячная заявка на товарный знак7.

К 2022 г. создана первая национальная систе-
ма стандартов «Интеллектуальная собственность», 
включающая в том числе восемь межгосударствен-
ных стандартов в этой сфере. Система стандартов 
представляет собой более 25 документов, разрабо-
танных в Республиканском научно-исследователь-
ском институте интеллектуальной собственности 
(РНИИИС)8.

В марте 2023 г. РНИИИС создана и зарегистри-
рована в Росстандарте первая национальная систе-
ма добровольной сертификации в сфере интеллек-
туальной собственности9.

Первое десятилетие прошло с начала работы Суда 
по интеллектуальным правам. Создание специали-
зированного суда, который  бы профессионально 
и качественно не только с правовой точки зрения, 
но и с учетом специфики того или иного интеллекту-
ального права, подлежащего защите, рассматривал 
соответствующие споры, было продиктовано необ-
ходимостью повышения как инвестиционной при-
влекательности российской экономики, так и эффек-
тивности системы защиты интеллектуальных прав 
с учетом международных стандартов.

В рамках своих полномочий Суд по интеллек-
туальным правам рассматривает споры в качестве 
суда первой инстанции (например, об установлении 
или прекращении интеллектуальных прав и об оспа-
ривании нормативных и ненормативных актов го-
сударственных органов, связанных с интеллекту-
альными правами) и в качестве суда кассационной 
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инстанции при рассмотрении споров по результатам 
интеллектуальной деятельности и средствам инди-
видуализации.

Статистические данные о результатах деятельно-
сти Суда по интеллектуальным правам свидетель-
ствуют о наработанной практике разрешения спо-
ров: число рассмотренных дел выросло почти в 5 раз, 
в том числе об оспаривании ненормативных пра-

10	 Лопатин В. Н. О состоянии современного регулирования и правоприменения в сфере интеллектуальной собственности в Российской Фе‑
дерации. URL: http://council.gov.ru/activity/analytics/analytical_bulletins/144426/ (дата обращения: 26.10.2023) 

вовых актов, прежде всего Роспатента, — в 2 раза, 
о предоставлении или прекращении правовой охра-
ны объектов патентного права — в 4,5 раза. Иски 
по таким делам за последние 5 лет удовлетворяют-
ся лишь в 35 % случаев, а по рассмотренным делам 
о досрочном прекращении правовой охраны товар-
ного знака вследствие его неиспользования — в 40–
50 % случаев10.

Таблица
Статистика рассмотрения дел Судом по интеллектуальным правам, 2013–2023 гг., ед.

Table
Statistics on consideration of cases by the Intellectual Property Rights Court, 2013–2023, units.

Категории дел С июля 
2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 6 мес. 

2022

Об оспаривании НПА 
ФОИВ, затрагивающих 
права и законные интересы 
заявителя в области право-
вой охраны ОИС

 — 6 1  — 1  — 1 1 3 1

О предоставлении или пре-
кращении правовой 
охраны ОИС (за исключе-
нием объектов авторских 
и смежных прав, топологий 
и интегральных микросхем) 
(рассмотрено дел / удовле-
творено) 

140 775 678 722 671 720/61 760/270 894/307 1042/382 639/223

Об оспаривании ненорма-
тивных правовых актов  — 300 225 251 329 405 434 535 626 380

из них: Роспатента  — 293 220 248 328 391 421 516 607 370

Об установлении патенто-
обладателя  — 20 13 47 37 23 21 18 37 13

О досрочном прекращении 
правовой охраны товар-
ного знака вследствие его 
неиспользования (рассмо-
трено дел / удовлетворено) 

 — 435 440 424 321 282/134 296/147 341/153 374/158 246/92

Всего 146 783 703 748 680 741 791 937 1090  — 

В рамках развития нормотворчества разработа-
ны, приняты и реализуются ряд федеральных за-
конов в сфере интеллектуальной собственности:

• Федеральный закон от  30 декабря 2021  г. 
№ 450‑ФЗ «О присоединении Российской Федера-
ции к Женевскому акту Лиссабонского соглашения 
о наименованиях мест происхождения и географи-
ческих указаниях». Закон разработан во исполнение 
поручения по итогам встречи Председателя Прави-
тельства РФ М. В. Мишустина с членами Совета па-
латы Совета Федерации 24 февраля 2021 г.

Нормативный акт направлен на повышение уров-
ня охраны и защиты региональных брендов, созда-

ние новых возможностей для экономического разви-
тия регионов и поддержки местных производителей, 
а также на обеспечение дальнейшей интеграции Рос-
сийской Федерации в глобальные системы охраны 
объектов интеллектуальной собственности.

• Федеральный закон от  29 декабря 2022  г. 
№ 615‑ФЗ «О внесении изменения в Федеральный 
закон «О введении в действие части четвертой Гра-
жданского кодекса Российской Федерации», разрабо-
танный в связи с принятием в Российскую Федерацию 
Донецкой Народной Республики, Луганской Народ-
ной Республики, Запорожской области, Херсонской 
области и необходимостью в интеграции новых субъ-
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ектов в систему охраны интеллектуальной собствен-
ности Российской Федерации». Основным вопросом, 
который решается в рамках данной интеграции, 
является судьба исключительных прав на  объек-
ты промышленной собственности, действовавших 
на территориях Донецкой Народной Республики, Лу-
ганской Народной Республики, Запорожской обла-
сти, Херсонской области на момент присоединения 
к Российской Федерации на основании официаль-
ных документов Украины.

• Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 262‑ФЗ 
«О внесении изменений в часть четвертую Граждан-
ского кодекса Российской Федерации» внес в Гра-
жданский кодекс Российской Федерации ряд из-
менений, направленных на  совершенствование 
процедуры рассмотрения Роспатентом заявок на го-
сударственную регистрацию результатов интеллекту-
альной деятельности. Изменения направлены в том 
числе на создание условий для проведения предва-
рительного информационного поиска и оценки па-
тентоспособности заявленного технического реше-
ния аккредитованными в Роспатенте российскими 
научными и образовательными организациями, об-
ладающими компетенциями в конкретных областях 
знаний. Аккредитация российских научных и обра-
зовательных организаций осуществляется на безвоз-
мездной основе. Услуга по проведению предвари-
тельного информационного поиска предоставляется 
заявителям на добровольной основе, при этом стои-
мость предварительного информационного поиска 
и оценки патентоспособности определяется науч-
ными и образовательными учреждениями, исходя 
из сложности, объема и срока каждого информацион-
ного поиска в договорах, заключаемых между заяви-
телем и организациями. Закон сохраняет процедуру 
проведения информационного поиска Роспатентом 
с учетом результатов проведенных предваритель-
ных процедур.

Интеллектуальная собственность соединяет в себе 
инновацию, исследование, производство и коммер-
цию, она становится мощным двигателем экономи-
ческого и социального развития страны, поскольку 
стимулирует появление новых отраслей промышлен-
ности, трансформацию и модернизацию традицион-
ных отраслей промышленности, являясь мощным 
ускорителем развития экономики и общества. По-
этому без эффективной работы с интеллектуальной 
собственностью, без защиты государством и меж-
государственными органами интересов своих ком-
паний в сфере интеллектуальных прав на междуна-
родных и зарубежных рынках невозможно успешно 

11	 Дорошков В. В. О методологических подходах к решению проблем правовой защиты в сфере интеллектуальной собственности. URL: 
http://council.gov.ru/activity/analytics/analytical_bulletins/144426/ (дата обращения: 20.10.2023).

12	 Регистрация товарных знаков стала доступна для самозанятых. URL: https://www.economy.gov.ru/material/news/registraciya_tovarnyh_
znakov_stala_dostupna_dlya_samozanyatyh.html (дата обращения: 27.10.2023).

решать актуальные задачи модернизации, повыше-
ния конкурентоспособности бизнеса и роста капи-
тализации экономики11.

Рассмотрим развитие сферы интеллектуаль-
ной собственности с точки зрения субъектов пред-
принимательской деятельности.

В качестве знаковых законодательных инициа-
тив можно выделить следующие нормативные акты:

Начиная с 29 июня 2023 г. со вступлением в силу 
Федерального закона «О внесении изменений в часть 
четвертую Гражданского кодекса Российской Феде-
рации» от 28 июня 2022 г. № 193‑ФЗ Роспатент на-
чал прием заявок на регистрацию товарных знаков 
от физических лиц. Так, у более 7 миллионов само-
занятых появился дополнительный инструмент раз-
вития личных брендов, продвижения работ, това-
ров и услуг.

По мнению заместителя министра экономическо-
го развития Максима Колесникова, «товарные зна-
ки пользуются спросом у предпринимателей. Воз-
можность их регистрации для самозанятых граждан 
станет дополнительным инструментом для разви-
тия личных брендов и продвижения товаров и услуг. 
Они подчеркивают уникальность продукта и способ-
ствуют формированию его дополнительной стоимо-
сти, а также защите конечного потребителя от кон-
трафакта».

Руководитель Роспатента Юрий Зубов отмечает 
важность данного решения: «У самозанятых и физи-
ческих лиц, оказывающих услуги по ГПХ, появится 
дополнительный инструмент для развития личных 
брендов, продвижения работ, товаров и услуг. Важно 
отметить, для новой категории заявителей не будет 
никаких разграничений, не изменится размер пош-
лин и скидок. Напомню, при подаче заявки в элек-
тронной форме на любой объект интеллектуальной 
собственности, в том числе и на товарный знак, мы 
предоставляем скидку в 30 % на уплату государствен-
ной пошлины»12.

Однако необходимо отметить, что данный закон 
открывает возможность злоупотребления со сторо-
ны «патентных троллей».

Существенные изменения касаются бухгалтер-
ского учета объектов интеллектуальной собствен-
ности в качестве нематериальных активов, а так-
же налогообложения при распоряжении правами 
на такие объекты.

На основании изменений в Федеральный закон 
от 6 декабря 2011 г. № 402‑ФЗ «О бухгалтерском 
учете» произошла замена устаревших положений 
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по бухгалтерскому учету (ПБУ) на федеральные стан-
дарты (ФСБУ), часть которых разрабатывается в со-
ответствии с международными стандартами МСФО, 
а другие не имеют аналогов. В ФСБУ 14/2022 и ФСБУ 
26/2020 разъясняется: как вести бухгалтерский учет 
расходов на НИОКР, как учитывать объекты интел-
лектуальной собственности в  составе нематери-
альных активов, начиная с постановки на баланс, 
дальнейшей модернизации, возможной переоцен-
ки и заканчивая списанием активов с бухгалтерско-
го учета.

В рамках соглашения13 между Правительством 
Москвы, Минэкономразвития России, Роспатентом 
и Банком России реализуется пилотный проект Пра-
вительства Москвы по содействию кредитованию 
субъектов малого и среднего предпринимательства 
города Москвы, имеющих в качестве основного за-
логового актива права на результаты интеллектуаль-
ной деятельности.

Условия кредитования:
—	 льготная ставка до 3,5 % на первые 3 года;
—	 размер кредита до 50 млн руб.;
—	 поручительство Мосгарантфонда до  95 % 

от суммы кредита.
Требования к заемщикам:
—	 субъект МСП;
—	 регистрация на территории города Москвы;
—	 наличие зарегистрированных исключитель-

ных прав на результаты интеллектуальной 
деятельности.

Объект залога:
—	 исключительные права на результаты интел-

лектуальной деятельности;
—	 регистрация в Роспатенте или в блокчейн-се-

ти РЦИС.РФ;
—	 независимая оценка в рекомендуемых Фон-

дом МИК оценочных компаниях.
В рамках реализации соглашения на сегодняш-

ний день выданы первые два кредита на общую сум-
му 65 млн руб.

Среди проблемных вопросов, связанных с дан-
ным видом кредитования, можно выделить слабую 
информированность предпринимателей о такой воз-
можности, закрытый перечень патентных поверен-
ных и оценочных организаций, оказывающих со-
ответствующие услуги, что  потенциально может 
привести к задержке сроков и завышению стоимо-
сти услуг.

13	 Соглашение между Правительством Москвы, Министерством экономического развития Российской Федерации, Федеральной службой 
по интеллектуальной собственности и Центральным банком Российской Федерации о взаимодействии по вопросам реализации пилот‑
ного проекта по совершенствованию механизмов предоставления кредитов субъектам малого и среднего предпринимательства в горо‑
де Москве под залог исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуали‑
зации. URL: https://rospatent.gov.ru/content/uploadfiles/sogl‑15062023.pdf (дата обращения: 01.11.2023).

14	 Приказ Минэкономразвития России от 30.11.2022 № 659 «Об утверждении федерального стандарта оценки „Оценка интеллектуальной 
собственности и нематериальных активов (ФСО XI)”». URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_433817/ (дата обра‑
щения: 24.10.2023).

Со стороны банковского сообщества высказыва-
ются предложения о понижении категории качества 
с четвертой (высокорисковый актив) до второй и не-
обходимости разработки механизма продажи объ-
екта интеллектуальной собственности — предме-
та залога при наступлении банкротства заемщика.

Актуализирован федеральный стандарт оценки 
«Оценка интеллектуальной собственности и немате-
риальных активов (ФСО XI)»14. Положения стандарта 
распространяются на проведение оценки отдельных 
объектов оценки, являющихся интеллектуальной 
собственностью (в том числе отнесенных к немате-
риальным активам), совокупности таких объектов, 
а также сложных объектов.

Большое внимание со стороны Правительства РФ 
уделяется налогообложению и налоговым льготам 
при распоряжении правами на объекты интеллек-
туальной собственности.

• Постановлением Правительства РФ от 18 фев-
раля 2022 г. № 207 «О внесении изменений в пе-
речень научных исследований и опытно-конструк-
торских разработок, расходы налогоплательщика 
на которые в соответствии с пунктом 7 статьи 262 
части второй Налогового кодекса Российской Феде-
рации включаются в состав прочих расходов в раз-
мере фактических затрат с коэффициентом 1,5» вне-
сены изменения в перечень направлений НИОКР, 
расходы на которые можно отнести на себестои-
мость с коэффициентом 1,5, сократив таким обра-
зом налогооблагаемую базу и уменьшив объем упла-
чиваемых налогов.

Расходами на НИОКР признаются расходы, отно-
сящиеся к созданию новой или усовершенствованию 
производимой продукции (товаров, работ, услуг), 
к созданию новых или усовершенствованию приме-
няемых технологий, методов организации производ-
ства и управления (п. 1 ст. 262 НК РФ).

Налоговый кодекс устанавливает конкретный пе-
речень расходов на НИОКР. К ним относятся:

1. Суммы амортизации по основным средствам 
и нематериальным активам (за исключением зда-
ний и сооружений), используемым для выполнения 
НИОКР за период, определяемый как количество 
полных календарных месяцев, в течение которых 
они использовались исключительно для выполне-
ния НИОКР.

2. Суммы расходов на оплату труда работников, 
участвующих в выполнении НИОКР, за период выпол-
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нения этими работниками НИОКР. Если работники 
при этом выполняли и другую работу, то в расходы 
на НИОКР включаются расходы на оплату их тру-
да пропорционально времени, в течение которо-
го эти работники привлекались для  выполнения  
НИОКР.

3. Материальные расходы, предусмотренные под-
пунктами 1–3 и 5 пункта 1 статьи 254 Налогового 
кодекса, непосредственно связанные с выполнени-
ем НИОКР.

4. Другие расходы, непосредственно связанные 
с выполнением НИОКР, в сумме не более 75 % сум-
мы расходов на оплату труда.

5. Стоимость работ по договорам на выполнение 
НИОКР — для их заказчиков.

6. Отчисления на формирование фондов поддерж-
ки научной, научно-технической и инновационной 
деятельности, созданных в соответствии с Федераль-
ным законом от 23 августа 1996 г. № 127‑ФЗ «О науке 
и государственной научно-технической политике». 
Эти расходы нормируются и учитываются для исчис-
ления налога на прибыль в сумме не более 1,5 % до-
ходов от реализации.

• С 1 января 2021 г. расширен перечень расходов, 
по которым можно заявить инвестиционный вычет 
по налогу на прибыль. Его можно установить в разме-
ре расходов на научно-исследовательские и опытно-
конструкторские работы (НИОКР). При этом до 90 % 
таких расходов можно отнести на уменьшение на-
лога на прибыль в региональный бюджет, а 10 % — 
в федеральный.

Также до 100 % суммы расходов на оплату работ 
(услуг) по установке, тестированию, адаптации, мо-
дификации программ для ЭВМ и баз данных, вклю-
ченных в  единый реестр российских программ 
для электронных вычислительных машин и баз дан-
ных, и (или) объектов основных средств, включен-
ных в единый реестр российской радиоэлектронной 
продукции, а также суммы расходов на обучение ра-
ботников, обслуживающих указанные программы 
для ЭВМ и базы данных и (или) объекты основных 
средств.

В каждом регионе указанный вычет вводится за-
коном субъекта РФ. В настоящее время инвестици-
онный налоговый вычет в отношении НИОКР в тех 
или иных условиях введен только в Кемеровской 
области, г. Санкт-Петербург, Республике Бурятия, 
Пермском крае и Архангельской области. В отноше-
нии программ для ЭВМ — только в Московской об-
ласти.

15	 Федеральный закон от 28.05.2022 № 149‑ФЗ «О внесении изменения в статью 2 Федерального закона „О внесении изменений в статьи 
251 и 262 части второй Налогового кодекса Российской Федерации”» URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_417855/ 
(дата обращения: 01.11.2023) 

• Возобновлено действие льготы по налогу на при-
быль организаций в отношении доходов в виде иму-
щественных прав на результаты интеллектуальной 
деятельности, выявленных в ходе проведенной нало-
гоплательщиком инвентаризации имущества и иму-
щественных прав15.

Льгота была введена Федеральным законом 
от 18 июля 2017 г. № 166‑ФЗ «О внесении изменений 
в статьи 251 и 262 части второй Налогового кодек-
са Российской Федерации» и действовала в период 
с 1 января 2018 г. по 31 декабря 2019 г. включитель-
но. Льгота являлась стимулом для выявления и по-
становки на баланс прав на результаты интеллекту-
альной деятельности, обеспечения их надлежащей 
правовой охраной и вовлечения в оборот. Реализация 
указанных мероприятий способствует большей пра-
вовой защищенности продукции компаний за счет 
надлежащего оформления прав на результаты интел-
лектуальной деятельности, формированию россий-
ских и международных рынков на основе технологий 
российских компаний, повышая объем нематериаль-
ных активов компаний.

Предусмотренный льготой двухлетний срок 
оказался недостаточным, с учетом длительности 
и трудоемкости проведения процедуры инвента-
ризации прав на  результаты интеллектуальной 
деятельности. При этом у компаний и ряда субъ-
ектов Российской Федерации есть высокая потреб-
ность в возобновлении действия льготы. Приня-
тый закон устанавливает возобновление с 1 января 
2022 г. на 3 года (с 1 января 2022 г. по 31 декабря 
2024 г. включительно) действия льготы по нало-
гу на прибыль организаций в отношении доходов 
в виде имущественных прав на результаты интел-
лектуальной деятельности, выявленных в ходе ин-
вентаризации. Для субъектов малого и среднего 
предпринимательства действие льготы возобнов-
ляется на 5 лет (с 1 января 2022 г. по 31 декабря 
2026 г. включительно).

Указанные сроки позволят провести и информа-
ционную кампанию, и процедуры инвентаризации, 
направленные на выявление результатов интеллек-
туальной деятельности, и необходимое оформление 
прав на них.

Применение предлагаемой льготы позволит:
1. Вывести на рынок результаты интеллектуаль-

ной деятельности посредством предоставления воз-
можности организациям-правообладателям избе-
жать дополнительных затрат, связанных с уплатой 
подоходных налогов.
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2. Привлечь лицензиатов или приобретателей ис-
ключительных прав и таким образом нарастить объ-
ем производства товаров, тем самым посредством 
получения дополнительного налога на добавленную 
стоимость компенсировать потери бюджетной си-
стемы Российской Федерации при предоставлении 
предлагаемой льготы.

3. Обеспечить рост прибыли, повышение конку-
рентоспособности продукции и капитализации рос-
сийских компаний.

• Отмена освобождения от уплаты налога на при-
быль организаций в отношении доходов в виде иму-
щественных прав на РИД с 1 января 2020 г. стала 
сдерживающим фактором при оформлении прав 
на интеллектуальную собственность. Без налоговой 
льготы предприятия не заинтересованы в выявле-
нии прав на результаты интеллектуальной деятель-
ности, используемых в их хозяйственной деятельно-
сти, что приводит к ряду негативных последствий 
для экономики:

1. Недостаточной инвестиционной привлекатель-
ности российских компаний и объему инвестиций 
в экономику.

2. Недополучению организациями дополнитель-
ных доходов от своей интеллектуальной собственно-
сти при передаче третьим лицам лицензий на нее.

3. Ущербу от  неправомерного использования 
третьими лицами интеллектуальной собственности.

4. Уменьшению объемов сделок и доходов, полу-
чаемых от введения этих прав на РИД в хозяйствен-
ный оборот, которые, в свою очередь, формируют на-
логооблагаемую базу по налогу на прибыль.

Налоговое стимулирование имеет большое зна-
чение для наращивания малыми и средними пред-
приятиями своей базы нематериальных активов, бо-
лее активного вовлечения ими прав на результаты 
интеллектуальной деятельности в экономический 
и гражданско-правовой оборот.

• Федеральный закон от 16 апреля 2022 г. № 97‑ФЗ 
«О внесении изменения в статью 149 части второй 
Налогового кодекса Российской Федерации» принят 
в целях стимулирования экономического и граждан-
ско-правового оборота прав на результаты интел-
лектуальной деятельности посредством освобожде-
ния от налогообложения налогом на добавленную 
стоимость операций по передаче исключительных 
прав на изобретения, полезные модели, промыш-
ленные образцы, топологии интегральных микро-
схем, секреты производства (ноу-хау), а также прав 
на использование указанных результатов интеллек-
туальной деятельности на основании договора ком-
мерческой концессии.

16	 пп. 26, 26.1 ст. 149 Налогового кодекса Российской Федерации.

Кроме того, целью закона является освобожде-
ние от исполнения обязанностей налоговых аген-
тов и соответственно снижение налоговой нагрузки 
для российских налогоплательщиков, приобретаю-
щих указанные права по договорам коммерческой 
концессии у иностранных лиц.

Принятие федерального закона обеспечивает 
унификацию налоговых условий при обороте резуль-
татов интеллектуальной деятельности в части нало-
гообложения налогом на добавленную стоимость 
в целях создания благоприятных условий для их пе-
редачи и коммерциализации.

Условием применения нового подпункта 262 пунк-
та 2 статьи 149 Налогового кодекса Российской Фе-
дерации является выделение в цене договора ком-
мерческой концессии вознаграждения за передачу 
исключительных прав на изобретения, полезные мо-
дели, промышленные образцы, топологии интеграль-
ных микросхем, секреты производства (ноу-хау), 
а также прав на использование указанных резуль-
татов интеллектуальной деятельности, что позволит 
не освобождать от налогообложения налогом на до-
бавленную стоимость операции по передаче прав 
на товарные знаки, а также иные объекты интеллек-
туальной деятельности, которые могут быть переда-
ны по договорам коммерческой концессии, напри-
мер, права на коммерческое обозначение.

Закон способствует повышению экономиче-
ской активности субъектов предпринимательской 
и иной экономической деятельности в области пе-
редачи прав по договорам коммерческой концессии, 
что содействует поддержанию (ускорению) эконо-
мического роста в различных отраслях российской 
экономики и соответственно увеличению налого-
вых отчислений в бюджетную систему Российской 
Федерации.

• Операции по передаче прав на объекты интел-
лектуальной собственности могут быть освобождены 
от налога на добавленную стоимость, если они про-
изводятся в рамках лицензионного договора (как ис-
ключительной, так и неисключительной лицензии)16.

Не подлежит налогообложению (освобождается 
от налогообложения):

1. Передача исключительных прав на програм-
мы для ЭВМ и базы данных, включенные в единый 
реестр российских программ для электронных вы-
числительных машин и баз данных, прав на исполь-
зование таких программ и баз данных (включая об-
новления к ним и дополнительные функциональные 
возможности), в том числе путем предоставления 
удаленного доступа к ним через информационно-
телекоммуникационную сеть Интернет.
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2. Передача исключительных прав на изобрете-
ния, полезные модели, промышленные образцы, то-
пологии интегральных микросхем, секреты произ-
водства (ноу-хау), а также прав на использование 
указанных результатов интеллектуальной деятель-
ности на основании лицензионного договора.

• С 1 января 2024 г. вступает в силу закон17, пред-
усматривающий совершенствование налогового за-
конодательства и направленный на стимулирование 
хозяйствующих субъектов осуществлять распоряже-
ние исключительными правами на результаты ин-
теллектуальной деятельности — механизм «патент-
ной коробки».

Механизм «патентной коробки» действует во мно-
гих юрисдикциях (например, в Великобритании — 
10 %, в Бельгии — 6,8 %, во Франции — 17 %, в Ав-
стрии  — 12,5 %, в  Нидерландах  — 5 %, в  Южной 
Корее — 5 %, в Китайской Народной Республике — 
15 %).

Закон вносит изменение в пункт 18–3 статьи 284 
части второй Налогового кодекса Российской Фе-
дерации в части расширения перечня результатов 
интеллектуальной деятельности, на которые будет 
распространяться право субъектов Российской Фе-
дерации снижать региональную часть налога на при-
быль организаций в диапазоне от 0 до 17 процентов.

К результатам интеллектуальной деятельности, 
на которые будет распространяться действие льго-
ты, относятся:

1. Изобретения, полезные модели, промышлен-
ные образцы, удостоверенные патентами, выданны-
ми Роспатентом, международными организациями 
(при условии их действия на территории Российской 
Федерации) или иностранными национальными (ре-
гиональными) патентными ведомствами.

2. Селекционные достижения, удостоверенные 
патентами Минсельхоза России.

3. Зарегистрированные в Роспатенте программы 
для электронных вычислительных машин, базы дан-
ных, топологии интегральных микросхем.

Действие указанной льготы распространяется ис-
ключительно на российские организации, которым 
принадлежат указанные объекты интеллектуальной 
собственности.

Льгота распространяется на объекты интеллек-
туальной собственности, в отношении которых вы-
даны патенты международными организациями 
(при условии их действия на территории Россий-
ской Федерации) или иностранными националь-

17	 Федеральный закон от 28.04.2023 n 166‑ФЗ «О внесении изменения в статью 284 части второй Налогового кодекса Российской Феде‑
рации». URL: https://online.consultant.ru/riv/cgi/online. cgi?req=doc&ts=Qy9OyuTA6ginnBj5&cacheid=32C31C277B5F143EEC2F317FDE
104E65&mode=splus&rnd=8bSTtQ&base=LAW&n=446092#mEUOyuTa4w0mihrp (дата обращения: 01.11.2023).

18	 п. 1.8–3 ст. 284 Налогового кодекса Российской Федерации.
19	 Федеральный закон от 02.11.2023 № 523‑ФЗ «О внесении изменений в статьи 217 и 251 части второй Налогового кодекса Российской 

Федерации».

ными (региональными) патентными ведомствами, 
в связи с тем, что исключительные права имеют 
территориальный принцип и требуют обеспечения 
правовой охраны отдельно на территории каждо-
го из возможных государств (юрисдикций), в ко-
торых правообладателю требуется правовая охра-
на его технологии.

• С 1 января 2024 г. вступают в силу уточненные 
положения, позволяющие субъектам РФ устанавли-
вать пониженную ставку по налогу на прибыль (в ча-
сти, зачисляемой в бюджеты субъектов РФ)18 для ор-
ганизаций, предоставляющих по лицензионному 
договору права использования результатов интел-
лектуальной деятельности (РИД), исключительные 
права на которые принадлежат налогоплательщику 
и зарегистрированы в Роспатенте, в отношении при-
были от такой деятельности.

Пониженной ставкой при соблюдении необходи-
мых условий смогут воспользоваться только россий-
ские организации. При этом определен закрытый 
перечень передаваемых РИД при реализации прав, 
на которые можно воспользоваться льготой при ис-
числении налога на прибыль. В него включены:

1. Изобретения, полезные модели и промышлен-
ные образцы, если они удостоверены.

2. Патенты, выданные Роспатентом.
3. Патенты, имеющие силу в России в соответ-

ствии с международными договорами.
4. Патенты, выданные уполномоченными орга-

нами иностранных государств или межправитель-
ственными организациями, которые осуществляют 
экспертизу национальных (региональных) заявок 
и выдачу охранных документов (патентов) на объ-
екты интеллектуальной собственности в соответ-
ствующих государствах или  регионах. Перечень 
уполномоченных органов иностранных государств 
и межправительственных организаций определит 
Правительство РФ.

5. Промышленные образцы, правовая охрана ко-
торым предоставлена в соответствии с международ-
ными договорами РФ.

6. Селекционные достижения, если они удосто-
верены патентами, выданными Минсельхозом РФ.

7. Зарегистрированные в Роспатенте программы 
для ЭВМ, базы данных, топологии интегральных ми-
кросхем.

• С 1 января 2024 г. вступают в силу изменения 
в налоговый кодекс Российской Федерации19, разра-
ботанные в целях стимулирования внедрения и при-
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менения результатов интеллектуальной деятельно-
сти в производстве.

Закон предусматривает внесение изменений 
в статьи 217 и 251 НК РФ в целях освобождения 
в определенных в случаях физических лиц от нало-
гообложения НДФЛ и юридических лиц от налогооб-
ложения налогом на прибыль организаций при без-
возмездной передаче исключительных прав на РИД 
или безвозмездном предоставлении права исполь-
зования РИД.

В части НДФЛ:
Статья 217 НК РФ дополнена пунктами 94 и 941, 

которые необходимы для освобождения от налого-
обложения НДФЛ с доходов физических лиц в виде 
исключительного права на РИД или права использо-
вания РИД в случаях, когда такие права могут быть 
безвозмездно переданы физическому лицу, напри-
мер, в соответствии с пунктами 7 (предоставление 
права использования для выполнения государствен-
ного контракта по требованию государственного 
или муниципального заказчика) и 11 статьи 1240.1 
ГК РФ (передача исключительного права на РИД, со-
зданный по государственному или муниципальному 
контракту, в случае невыполнения правообладате-
лем обязанности по его использованию).

В части налога на прибыль организаций:
Подпункт 51 пункта 1 статьи 251 НК РФ излагает-

ся в новой редакции, согласно которой при опреде-
лении налоговой базы налога на прибыль организа-
ций не учитываются доходы в виде исключительного 
права на РИД, созданный в ходе реализации госу-
дарственного или  муниципального контракта, 
или права использования такого результата, кото-
рое передано налогоплательщику государственным 
заказчиком, муниципальным заказчиком по догово-
ру о безвозмездном отчуждении или о безвозмездном 
предоставлении права использования такого РИД.

Государством предприняты шаги в направлении 
защиты отечественного производителя от зарубеж-
ных правообладателей. Согласно статье 1360 ГК РФ20 
Правительство РФ имеет право в случае крайней не-
обходимости, связанной с обеспечением обороны 

20	 В редакции Федерального закона от 30.04.2021 № 107‑ФЗ «О внесении изменения в статью 1360 части четвертой Гражданского кодек‑
са Российской Федерации».

21	 В редакции постановления Правительства РФ от 06.03.2022 № 299 «Об утверждении методики определения размера компенсации, вы‑
плачиваемой патентообладателю при принятии решения об использовании изобретения, полезной модели или промышленного образ‑
ца без его согласия, и порядка ее выплаты»

22	 Постановление Правительства РФ от 29.03.2022 № 506 (ред. от 28.06.2023) «О товарах (группах товаров), в отношении которых не мо‑
гут применяться отдельные положения Гражданского кодекса Российской Федерации о защите исключительных прав на результаты ин‑
теллектуальной деятельности, выраженные в таких товарах, и средства индивидуализации, которыми такие товары маркированы».

23	 Статья 18 Федерального закона от 08.03.2022 № 46‑ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Феде‑
рации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2023) 

24	 Приказ Минпромторга России от 21.07.2023 № 2701 «Об утверждении перечня товаров (групп товаров), в отношении которых не при‑
меняются положения статей 1252, 1254, пункта 5 статьи 1286.1, статей 1301, 1311, 1406.1, подпункта 1 статьи 1446, статей 1472, 1515 
и 1537 Гражданского кодекса Российской Федерации при условии введения указанных товаров (групп товаров) в оборот за пределами 
территории Российской Федерации правообладателями (патентообладателями), а также с их согласия» (Зарегистрировано в Минюсте 
России 04.08.2023 № 74633).

и безопасности государства, охраной жизни и здо-
ровья граждан, принять решение об использовании 
изобретения, полезной модели или промышленного 
образца без согласия патентообладателя с уведомле-
нием его об этом в кратчайший срок и с выплатой 
ему соразмерной компенсации.

Методика определения размера компенсации, 
выплачиваемой патентообладателю при  приня-
тии решения об использовании изобретения, по-
лезной модели или промышленного образца без его 
согласия, и порядка ее выплаты утверждена Поста-
новлением Правительства Российской Федерации 
от 18 октября 2021 г. № 176721. Согласно Методи-
ке, в отношении патентообладателей, связанных 
с иностранными государствами, которые соверша-
ют в отношении российских юридических лиц и фи-
зических лиц недружественные действия, размер 
компенсации составляет 0 % фактической выручки 
лица, которое воспользовалось правом использова-
ния изобретения, полезной модели или промыш-
ленного образца без согласия патентообладателя, 
от производства и реализации товаров, выполнения 
работ и оказания услуг, для производства, выпол-
нения и оказания которых использованы соответ-
ствующие изобретение, полезная модель или про-
мышленный образец.

29 марта 2022 г. Правительством Российской Фе-
дерации принято постановление, частично легали-
зующее параллельный импорт22. Основой этому по-
служили полномочия23 определять перечень товаров, 
в отношении которых не могут применяться отдель-
ные положения ГК РФ о защите исключительных прав 
на результаты интеллектуальной деятельности, вы-
раженные в таких товарах, и средства индивидуали-
зации, которыми такие товары маркированы.

В настоящее время определен перечень товаров 
(групп товаров), в отношении которых не применя-
ются положения Гражданского кодекса Российской 
Федерации при условии введения указанных товаров 
(групп товаров) в оборот за пределами территории 
Российской Федерации правообладателями (патен-
тообладателями), а также с их согласия24.
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Позицию Федеральной таможенной службы ком-
ментирует Руслан Давыдов, временно исполняющий 
обязанности руководителя Федеральной таможен-
ной службы: «Если говорить о сути этого вопроса, 
то это правило исчерпания прав интеллектуальной 
собственности. Либо оно региональное, либо оно на-
циональное, либо международное. И в данном слу-
чае Минпромторг определил перечень компаний, 
которые ушли с российского рынка, тех стран, кото-
рые ввели санкции против нас, мы как бы перестали 
защищать их права интеллектуальной собственно-
сти на основе регионального принципа. Американ-
цы, например, тоже применяют международный 
принцип исчерпания права: это когда товар, одна-
жды будучи проданным на международном рынке, 
права дальнейшие исчерпал, его дальше можно пе-
репродавать. Вот, собственно говоря, это и есть па-
раллельный импорт, когда товары, которые попали 
под санкции, ввозятся через перепродажи в других 
регионах, которые санкции эти не поддерживают, 
не применяют»25.

По данным Федеральной таможенной службы, 
в Таможенном реестре объектов интеллектуальной 
собственности имеется более 6000 объектов, при этом 
51 % составляют российские товарные знаки.

Большое внимание государства уделяется разви-
тию креативных индустрий — сферам творческой 
деятельности, которые приносят доход.

Впервые нормативное понятие «креативные 
(творческие) индустрии» определено Указом Пре-
зидента Российской Федерации от 25 января 2023 г. 
№ 35 «О внесении изменений в Основы государствен-
ной культурной политики, утвержденные Указом 
Президента Российской Федерации от 24 декабря 
2014 г. № 808». Применение указанного термина по-

25	 Врио руководителя ФТС: «Остановка внешней торговли была бы событием покруче взрыва „Северных потоков”». URL: https://www.bfm.
ru/news/537190 (дата обращения: 05.11.2023).

26	 Утвержден Распоряжением Правительства РФ от 17.08.2022 № 2290‑р
27	 Пп «а», «б» пункта 6 перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам посещения выставки «Развитие креативной эко‑

номики в России» № Пр‑1593

лучило широкое распространение не только в сфе-
ре реализации культурной политики государства, 
но и для характеристики различных видов экономи-
ческой деятельности, связанных с использованием 
интеллектуальной собственности.

В Российской Федерации в настоящее время дей-
ствует около 20 законов, регулирующих деятель-
ность, относящуюся к сфере креативных индустрий 
(в том числе кинопроизводство, информационные 
технологии, архитектура и пр.). При этом существу-
ющие законы не содержат единого понятийного ап-
парата и ограничиваются регламентацией конкрет-
ного вида деятельности.

В рамках реализации государственной политики 
Планом мероприятий по реализации в 2022–2024 гг. 
Концепции развития творческих (креативных) ин-
дустрий и механизмов осуществления их государ-
ственной поддержки в крупных и крупнейших город-
ских агломерациях до 2030 г.26 предусматривается 
закрепление института творческих (креативных) 
индустрий в законодательстве Российской Федера-
ции. При этом одного определения «креативных ин-
дустрий» недостаточно для обеспечения развития 
креативной экономики и достижения ее целевого со-
стояния, определенного Распоряжением Правитель-
ства Российской Федерации от 20 сентября 2021 г. 
№ 2613‑р: увеличение доли креативных индустрий 
в экономике Российской Федерации с 2,21 % до 3 % 
к 2024 г., до 6 % — к 2030 г.

15 августа 2023 г. Президентом Российской Фе-
дерации В. В. Путиным было поручено определить 
на законодательном уровне понятия: «креативная 
экономика», «креативный кластер» и «креативные 
(творческие) индустрии», а также определить пере-
чень креативных (творческих) индустрий27.
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